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ABSTRAKT 

Cílem bakalářské práce je analyzovat a zhodnotit způsob komunikace s veřejností v zóně 

havarijního plánování jaderné elektrárny Dukovany. Práce je rozdělena na dvě části, část 

teoretickou a část praktickou. Teoretická část je zaměřena na vytyčení pojmu zóny havarij-

ního plánování, obsahu havarijních plánů, postupů a prostředků používaných při krizové ko-

munikaci, způsoby komunikace jaderné elektrárny Dukovan, strukturu jaderné elektrárny, 

nejznámější jaderné havárie, účinky nebezpečných látek produkovaných jadernými elektrár-

nami, jejich rozdělení a ochrana před jejich působením. Praktická část obsahuje cíle, vý-

sledky a vyhodnocení šetření. 

 

Klíčová slova: komunikace, zóna havarijního plánování, krizová komunikace, radiace, ja-

derná elektrárna, ionizující záření 

 

 

 

ABSTRACT 

The aim of this bachelor thesis is to analyze and evaluate the way of communication with 

the public in the emergency planning zone of the nuclear power plant Dukovany. The thesis 

is divided into two parts, the theoretical part and the practical one. The theoretical part is 

focused on the definition of the concept of the emergency planning zone, the content of 

emergency plans, procedures and means used in crisis communication, the ways of commu-

nication of the nuclear power plant Dukovany, the structure of the nuclear power plant, the 

most famous nuclear accidents, the effects of hazardous substances produced by nuclear 

power plants, their distribution and protection against their effects. The practical part conta-

ins the objectives, results and evaluation of the survey. 

 

Keywords: communication, emergency planning zone, crisis communication, radiation, 
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ÚVOD 

Správná komunikace je důležitá pro dosažení určitých cílů organizace. Potřeba je nejenom 

předávat informace interně v organizaci ale také externě pro veřejnost nebo veřejnou správu. 

Proto se organizace zaměřují na zkvalitnění postupů komunikace. V průběhu krize je zvolení 

správných postupů a prostředků klíčovým prvkem pro dobré zvládnutí této krize. Nedosta-

tečná komunikace by mohla být kritickým důvodem pro selhání zvládnutí krizové situace. 

O to důležitější je komunikace s veřejností v zóně havarijního plánování. Zde by nedosta-

tečná komunikace mohla ohrozit hlavně zdraví nebo život obyvatel nacházejících se na 

území zóny havarijního plánovaní.  

Cílem mé bakalářské práce je objasnit postupy komunikace ze strany jaderné elektrárny Du-

kovany s veřejností žijící v zóně havarijního plánování. V podstatě tedy jaké postupy a pro-

středky jaderná elektrárna Dukovany používá pro informování veřejnosti vedoucí k zajištění 

jejich bezpečnosti.  

Bakalářská práce je rozdělena do dvou částí. Na část teoretickou a část praktickou. Teore-

tická část je poté rozdělena do čtyř hlavních kapitol. V první kapitole se zaměřuji na zónu 

havarijního plánování a havarijní plány. Ve druhé kapitole se věnuji komunikaci, krizové 

komunikaci a jejím prostředkům a postupům. Třetí kapitola je zaměřena na Jaderné elek-

trárny, jejich strukturu a nejznámější jaderné havárie. V poslední kapitole se zaměřuji na 

nebezpečné látky produkované činností jaderné elektrárny. Zejména tedy na radioaktivní 

a ionizující záření. 

Ve druhé části (praktická část) byl proveden výzkum za pomocí dotazníkového šetření. Je-

hož cílem bylo zjistit kvalitu komunikace s veřejností ze strany jaderné elektrárny Dukovany 

a podat návrhy na zlepšení této komunikace. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 ZÓNA HAVARIJNÍHO PLÁNOVÁNÍ 

Zóna havarijního plánování je území v okolí zařízení, patřících do skupiny B. Jejich zařazení 

je vymezeno dle zákona č. 224/2015 Sb., o prevenci závažných havárií. Zde jsou sepsány 

požadavky na vypracování seznamu, množství nebezpečných látek, podle kterého bude za-

řazen do skupiny A nebo B. Dále jsou v tomto zákoně vytyčeny požadavky na vypracování 

havarijního plánování v podobě havarijního plánu. Dle vyhlášky č. 226/2015 Sb. Vyhláška 

o zásadách pro vymezení zóny havarijního plánování a postupu při jejím vymezení a o ná-

ležitostech obsahu vnějšího havarijního plánu a jeho struktuře, stanovuje vnější hranice zóny 

havarijního plánování, při čemž vnitřní zónu tvoří areál samotného zařízení. [4], [5] 

1.1 Havarijní plán 

„Havarijní plán je dokument, ve kterém jsou popsány činnosti a opatření, které vedou ke 

zmírnění nebo odstranění následků mimořádné události nebo případné havárie.“ Havarijní 

plány se rozdělují na dva typy, vnější havarijní plán a vnitřní havarijní plán. [7]  

1.1.1 Vnitřní havarijní plán  

Vnitřní havarijní plán je vypracováván pro objekt, který je zařazen do skupiny B. Provozo-

vatel tohoto objektu v plánu stanoví opatření, které mají za úkol zmírnit následky při vzniku 

závažné havárie. Mezi tyto následky patří životy a zdraví lidí, životy a zdraví zvířat, majetek 

a životní prostředí. 

Po vypracování vnitřního havarijního plánu, předá provozovatel tento dokument krajskému 

úřadu ke schválení. Krajský úřad do 45 dnů ode dne přijetí dokumentu rozhodne o jeho 

schválení. V rámci schválení dokumentu krajský úřad provede posudek, vyslyší vyjádření 

obcí a orgánů na, které se tento dokument vztahuje a připomínky veřejnosti. Po schválení 

dokumentu, provozovatel zašle vnitřní havarijní plán k uložení a evidenci krajskému úřadu 

a hasičskému záchrannému sboru kraje pro zpracování vnějšího havarijního plánu. A to do 

3 měsíců, od nabytí právní moci schválení dokumentace. 

Provozovatel je také povinen seznámit své zaměstnance a osoby, o kterých je vědom že se 

nacházejí v objektu, o možných rizicích vniku závažné havárie, o bezpečnostních opatřeních 

za účelem prevence závažné havárie a o jejich žádoucím chování v momentě kdy by došlo 

k závažné havárii. 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 11 

 

Z důvodu aktuálnosti je provozovatel povinen každé 3 roky vnitřní havarijní plán prověřit, 

případně zajistit jeho aktualizaci. Aktualizaci dokumentu je potřebné zajistit v případě 

změny druhu nebo množství nebezpečné látky v objektu, která přesahuje 10 % dosavadního 

množství. Dále pak po změně technologií, které využívají nebezpečné látky. Jako poslední 

při organizačních a technických změnách. To však v případě vedou-li tyto změny ke změně 

bezpečnosti a účinnosti vnitřního havarijního plánu. [5] 

Obsah vnitřního havarijního plánu: 

 jména, příjmení a funkční zařazení fyzických osob, které jsou provozovatelem pově-

řeny k realizaci preventivních bezpečnostních opatření, 

 scénáře možných havárií, scénáře odezvy na možné havárie, scénáře řízení odezvy 

na možné havárie a matice odpovědnosti za jednotlivé fáze odezvy na možné havárie, 

 popis možných následků závažné havárie, 

 popis činností nutných ke zmírnění následků závažné havárie, 

 přehled ochranných zásahových prostředků, se kterými provozovatel disponuje, 

 způsob vyrozumění dotčených orgánů a varování osob, 

 opatření pro výcvik a plán havarijních cvičení, 

 opatření k podpoře zmírnění následků závažné havárie mimo objekt, při zohlednění 

dopravní a technické infrastruktury, sídelních útvarů, významných krajinných prvků, 

zvláště chráněných území a území soustavy NATURA 2000, 

 přehled sil a prostředků složek integrovaného záchranného systému a dalších sub-

jektů podílejících se na řešení závažné havárie. [5] 

1.1.2 Vnější havarijní plán 

Vnější havarijní plán je vypracován pro objekty patřící do skupiny B, zároveň se také stanoví 

zóna havarijního plánování. Provozovatel tohoto objektu ve spolupráci s hasičským záchran-

ným sborem a krajským úřadem zajišťuje informování veřejnosti, havarijní připravenost 

a preventivní činnosti v oblasti vnějšího havarijního plánu. Na základě jednání s hasičským 

záchranným sborem provozovatel pořizuje, provozuje a udržuje koncové prvky varování. 

Koncové prvky varování má provozovatel objektu povinnost provozovat v zóně havarijního 

plánování. Vnější havarijní plán obsahuje dvě části textovou a grafickou. Textová část slouží 

k informování o objektu a jeho činností. Grafická část zobrazuje základní informace části 

textové. Jsou v ní obsaženy mapy, schémata, grafy, rozmístění sil a prostředků. Území zóny 
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havarijního plánování může být rozděleno do více sektorů. V Těchto sektorech se uplatní 

ochranná opatření, a to na základě způsobu nebo směru šíření nebezpečné látky. Opatření se 

stanovují na základě specifických vlastností nebezpečné látky a jejího působení. [5], [6] 

Podklady pro vypracování a samotné vypracování vnějšího havarijního plánu a stanovení 

zóny havarijního plánování zajišťuje Provozovatel. Následně po vypracování podkladů zašle 

provozovatel tyto dokumenty hasičskému záchrannému sboru a krajskému úřadu. Na zá-

kladě vypracovaných podkladů, krajský úřad stanoví zónu havarijního plánování. Hasičský 

záchranný sbor zpracuje vnější havarijní plán. Vnější havarijní plán musí být stanoven 

nejpozději do 2 let ode dne stanovení zóny havarijního plánování. Po stanovení vnějšího 

havarijního plánu krajský úřad zajistí jeho veřejné projednání. Aktuálnost vnějšího havarij-

ního plánu prověřuje hasičský záchranný sbor, a to minimálně jednou za 3 roky. [5] 

Obsah vnějšího havarijního plánu: 

 identifikační údaje provozovatele, 

 jméno a příjmení fyzické osoby odpovědné za zpracování těchto podkladů, 

 popis závažné havárie, která může vzniknout v objektu a jejíž následky se mohou 

projevit mimo objekt provozovatele, 

 přehled možných následků závažné havárie na životy a zdraví lidí a zvířat, životní 

prostředí a majetek, včetně způsobů účinné ochrany před těmito následky, 

 přehled preventivních bezpečnostních opatření vedoucích ke zmírnění následků zá-

važné havárie, 

 seznam a popis technických prostředků využitelných při odstraňování následků zá-

važné havárie, které jsou umístěny mimo objekt provozovatele, 

 opatření k podpoře nápravných opatření mimo objekt, včetně opatření ke zvládnutí 

možných scénářů stanovených v bezpečnostní zprávě a zohledňující možné kumula-

tivní jevy, včetně těch, jež mají následky na životní prostředí, konkrétní informace 

o sousedních objektech, o havárii a o žádoucím chování veřejnosti v případě havárie, 

 další nezbytné údaje vyžádané krajským úřadem, zejména podrobnější specifikaci 

technických prostředků na odstraňování následků závažné havárie, podrobnější plán 

únikových cest a evakuačních prostorů, a dále údaje vyžádané hasičským záchran-

ným sborem kraje podle zákona o integrovaném záchranném systému. [5] 
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1.2 Vymezení zóny havarijního plánování 

Pro vymezení zóny havarijního plánování je potřeba dodržet několik podmínek. První řadě 

by měla zóna havarijního plánování obsahovat vymezení výchozí hranice zóny ve, které se 

v případě vniku mimořádné události realizují opatření ochrany obyvatelstva. Minimální 

vzdálenost zařízení od výchozí hranice zóny havarijního plánování je značena parame-

trem L. Dále potřeba zpracovat scénář při jeho realizaci by mohlo dojít ke škodám na živo-

tech, zdraví, majetku nebo životního prostředí. Jedná se o typový scénář a je pouze zjedno-

dušením průběhu havárie. Dále potřeba zpracovat scénář při jeho realizaci by mohlo dojít ke 

škodám na životech, zdraví, majetku nebo životního prostředí. Jedná se o typový scénář a je 

pouze zjednodušením průběhu havárie. Nutné je také charakterizovat nebezpečnost látky 

nebo skupiny látek, které se nacházejí na vytyčeném území a následky, které je možné oče-

kávat podle typového scénáře. Nebezpečnost látky se udává modifikačním faktorem (číselná 

hodnota). Následným vynásobením modifikačního faktoru množstvím látky nacházejícím se 

v zařízení vnikne hodnota efektivního množství. Tato hodnota je posléze použita k odečtu 

na grafu typového scénáře. [6] 
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Tabulka 1: Legenda k obrázku č. 1. [6] 

 

Obrázek 1: Vzor zóny havarijního plánování [6] 
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1.3 Zóna havarijního plánování JE Dukovany 

Zóna havarijního plánování JE Dukovany má rozsah 20 km okolo samotné elektrárny. Cel-

kový rozsah byl stanoven na základě rozborů a šetření možných následků radiační havárie. 

Zóna je z organizačního hlediska rozdělena do tří kružnicových pásem o poloměrech 5, 10 

a 20 km. V těchto jednotlivých pásmech je uplatňována příprava a plánování ochranných 

opatření. Zóna je také rozdělena na 16 výsečí odpovídajících směrům větru. Každá výseč je 

stanovena v úhlu 22°5´. Celkově tedy pokrývají celých 360° kolem elektrárny. V poslední 

řadě jsou v Zóně vyobrazeny evakuační cesty. [22] 

 

Obrázek 2: Zóna havarijního plánování JE Dukovany viz příloha I 
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2 KRIZOVÁ KOMUNIKACE 

Krizová komunikace je významným nástrojem krizového managementu, jedná se o specia-

lizovanou komunikační disciplínu. Jejímž úkolem je propojit tok informací mezi danou or-

ganizací, orgány veřejné správy, složkami integrovaného záchranného systému a širokou 

veřejností během mimořádné události. Jedná se o postupy interní a veřejné komunikace. 

Proto je potřeba zajistit vypracování plánů pro řešení krizové situace (manuál krizové ko-

munikace), zajistit prostředky pro komunikaci a finanční prostředky k pokrytí výdajů. Sou-

částí krizové komunikace není pouze komunikace během krizové situace ale také komuni-

kaci sloužící k prevenci vniku krizové situace a předkrizovou komunikaci. 

Předkrizová komunikace má za úkol informovat veřejnost o možných nebezpečích, které 

mohou nastat v dané oblasti. V návaznosti na nebezpečí informuje veřejnosti o postupech 

chování, při vniku krizové situace. Prostředkem pro předkrizovou komunikaci může být, 

zpracování letáčků, které informují možných nebezpečí a jak se při daném nebezpečí zacho-

vat, popřípadě jaké prostředky individuální ochrany si pořídit. Dále je možné uspořádat před-

nášku (besedu) se zainteresovanými nebo s nezávislými odborníky. Důležité je, aby při kri-

zové komunikaci nedocházelo k zahlcení obyvatel. Popřípadě je nutné podat informace ta-

kovým způsobem, aby nedocházelo k všeobecné panice. Proto je potřeba tyto informace 

správně roztřídit a podat takové informace které jsou potřeba pro zajištění ochrany života, 

zdraví, majetku a životního prostředí. [10], [11] 

2.1 Komunikace 

Komunikace obecně je nedílnou součástí lidí už od pravěku. Je důležitým prostředkem k pře-

žití člověka. Umožňuje člověku šíření nebo sdílení informací. Komunikovat lze za pomocí 

mnoha způsobů např.: 

 Slovy 

 Způsobem mluvy 

 Gesty 

 Vzhledem  

 Pohybem těla 

 Pohledem 

 Svojí přítomností, popřípadě nepřítomností 

 Textově 
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Ve společnosti nelze nekomunikovat. Vše, co říkáme, děláme nebo jak se chováme, je urči-

tým typem komunikace. Komunikaci rozdělujeme do dvou rovin, jednosměrnou a dvou-

směrnou (oboustrannou) komunikaci. Jednosměrná komunikace se zaměřuje na podávání 

informací, kdy sdělovatel poskytuje informace posluchačům (média, články, noviny, publi-

kace, sdělení). Dvousměrná komunikace je založena na rozhovoru nebo debaty kdy každý 

z účastníků předává svoje informace ostatním (politická debata, rozhovor dvou kamarádů). 

Komunikací se snažíme, dosáhnou určitého cíle. Tímto cílem může být: 

 Výměna informací – rozšíření nebo změna znalostí (informací), a to svých nebo jiné 

osoby za účelem uspokojení individuálních potřeb, propagace, zajištění bezpečnosti, 

informovanosti, úcty apod., 

 Ovlivňování chování lidí – snaha o změnu psychického stavu či pocitů jedince nebo 

skupiny, jehož cílem může být dosáhnout lepší spolupráce a vztahů členů skupiny, 

jednoduššího řízení skupiny, rozvoj sociálních vztahů skupiny.   

K dosažení cíle využíváme určité funkce komunikace. Tyto funkce rozdělujeme na komuni-

kaci: 

 Informativní (předávání znalostí, vědomostí, dat), 

 vzdělávací a výchovnou (poskytování informací prostřednictvím vzdělávacích insti-

tucí nebo za pomocí samostudia), 

 přesvědčování (snaha o změnu postojů, názorů, chování druhých), 

 poznávací (získávání informací o světě, společnosti, o sobě samém), 

 instruktivní (informace poskytující návod, metodiku, instrukce, jak postupovat k do-

sažení cíle), 

 socializační a společensky integrující (navazování komunikace s druhými, vytváření 

vtahů, vzájemná interakce, schopnost komunikace v závislosti na prostředí, integrace 

do společnosti), 

 zábavnou (slouží k pobavení, relaxaci, radosti), 

 svěřovací (naslouchání druhým osobám a snaha o poskytnutí řešení jejich problémů, 

sdílení problémů mezi ostatními, ulehčení vlastního psychického napětí), 

 únikovou (odreagování se od problémů, starostí), 

 motivující (posilování psychického stavu, sebevědomí, vtahu), 

 osobní identity (zjištění sebe samého, svých názorů, postojů, osobních 

cílů). [10], [13] 
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2.2 Prostředky krizové komunikace 

Komunikace s veřejností zahrnuje jakékoli prostředky a postupy které umožňují organizaci 

informovat veřejnost. V rámci krizové komunikace se primárné používá komunikace ver-

bální, popř. tištěná komunikace. Zvolených prostředků je možné zvolit několik, díky tomu 

je možné zvýšit pravděpodobnost, že se potřebné informace dostanou k co možná největšímu 

množství obyvatel.  

Za prostředky komunikace považujeme: 

 letáky, brožury a dopisy, 

 noviny, časopisy, publikace, 

 rozhlas, 

 televizní média, 

 mobilní SMS zprávy nebo hovory, 

 telefonní linky, 

 internet, 

 přednášky. [11], [12] 

2.3 Plán krizové komunikace  

Obecně lze říci, že se jedná o soubor postupů sloužící k připravenosti dané organizace pro 

zvládnutí krizové komunikace. K tomu je potřeba správné vyhodnocení rizik a krizí které 

mohou nastat činností dané organizace. Nutné je také stanovit postupy a úlohy pracovníků 

organizace případě vypuknutí krize. Krize se však při většině případů mohou předvídat, 

proto je možné se na tyto situace připravit, popřípadě provézt preventivní postupy. Z tohoto 

důvodu je v první řadě nutné určit „specifikace potenciálních nebezpečných krizí“. Ty se 

určují z hlediska nebezpečí spojeného s výrobním zaměřením organizace, nebezpečnosti vý-

robních procesů, technologického stavu zařízení, interní situace v organizaci apod. Při plá-

nování postupů krizové komunikace je potřeba zohlednit řadu důležitých činností. Mezi tyto 

činnosti patří určení cílových skupin (s kým se komunikuje), zajištění potřebných pro-

středků, vybavení a zdrojů, zpracování krizového manuálu, sestavení krizového týmu (štábu) 

a určení postupů pro komunikaci s médii. Tyto postupy jsou důležitým faktorem pro zvlád-

nutí možné krize. Pro lepší zpracování plánu krizové komunikace nebo krizových plánů je 

možné přizvat externisty, kteří   touto problematikou profesionálně zabývají. Důležitou sou-

částí plánu krizové komunikace jsou pravidelné simulace krizí a jejich řešení.  
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Pro dobré zvládnutí krizové komunikace je při plánování jednotlivých postupů potřeba zo-

hlednit několik faktorů. Při tvorbě scénáře krizové komunikace je nutné stanovit, jaké udá-

losti budou považované za krizi, při které krizi bude uplatněna krizová komunikace a jaké 

informace bude potřeba sdělit příslušným skupinám. Potřeba je také určit v jakém pořadí 

a formou budou informace určitým skupinám poskytovány. Popřípadě stanovení okruhů in-

formací, které budou poskytnuty v jednotlivých fázích (obdobích) krize.  

 Komunikace před krizí – informování o připravenosti organizace na krizi, činnosti 

směřující k prevenci, příprava zásob aj. 

 Komunikace během krize – provedení analýzy vývoje a příznaků krize, určení infor-

mací, které je potřeba sdělit a jakým způsobem budou sděleny, neustálý dohled nad 

dokumentací a průběžné informování jednotlivých skupin. 

 Komunikace v období po krizi – zaměření se na ujišťování jednotlivých o zažehnání 

krize a snaha o navrácení organizace do stavu před krizí. 

Správným postupem krizové komunikace není pouhé provádění analýz a jejich vyhodnoco-

vání ale také vedení dialogů (debat) o možných nebezpečích (krizích) a jejich řešení. Nedíl-

ným faktorem pro úspěšnou komunikaci je udržování dobrých vztahů organizace mezi jed-

notlivými skupinami (účastníky komunikačního procesu). Po stanovení všech okruhů kri-

zové komunikace nastává čas, vyhodnotit kvalitu a kvantitu informací, které byli zpracovány 

pro jednotlivé fáze (období) krize. V poslední řadě je potřeba stanovit způsoby vnitřní 

a vnější komunikace v organizaci. Přitom je třeba zohlednit velikost organizace a naléhavost 

existujících nebezpečí. [10], [13]  

2.4 Krizová komunikace JE Dukovany 

V rámci přípravy na možnou krizovou situaci má JE Dukovany připraven plán komunikace 

k zajištění bezpečnosti obyvatel žijících v zóně havarijního plánování. 

2.4.1 Předkrizová komunikace 

Je Dukovany poskytují pro občany žijící v zóně havarijního plánování informace, které mají 

připravit občany na případný vznik krizové situace. Tyto informace jsou poskytnuty v pří-

ručce “Základní informace pro případ radiační havárie JE Dukovany 2018–2019“ viz pří-

loha I. Tato příručka osahuje základní informace o ionizujícím záření a jeho působení jak na 
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člověka, tak na životní prostředí. Dále obsahuje zjednodušený popis provozu elektrárny, za-

jištění jaderné bezpečnosti nebo popis radiační havárie a informace k radiační ochraně. K za-

jištění bezpečnosti a koordinaci obyvatel příručka obsahuje zásady chování obyvatel při 

vzniku radiační havárie, prostředky komunikace a varování, doporučenou činnost při ukrytí, 

informace, kdy a jak provézt evakuaci, doporučený obsah evakuačního zavazadla a příjmové 

obce nebo střediska pro jednotlivé obce, které by se museli evakuovat. V poslední řadě pří-

ručka obsahuje různé formuláře a mapové vyobrazení zóny havarijního plánování. Příručka 

však není jediným prostředkem pro informování obyvatelstva, které JE Dukovany nabízí. 

Pro rozsáhlé informace o elektrárně a její činnost, zřizuje elektrárna infocentrum, které 

možné navštívit prostřednictvím exkurzí. Základní informace o elektrárně a jejím provozu 

jsou také obsaženy na internetových stránkách “SKUPINA ČEZ“ JE Dukovany také provádí 

komunikaci ve formě dialogů, a to jak s laickou, tak odbornou veřejností. Pro zjištění, jaké 

je veřejné mínění o provozu elektrárny, provádí JE Dukovany průzkumy veřejného mí-

nění. [21]  

2.4.2 Komunikace během krize  

V případě vypuknutí krize má JE Dukovany vytyčené určité komunikační postupy. Tyto po-

stupy mají sloužit k zajištění bezpečnosti a ochraně obyvatelstva zasažených touto krizovou 

situací. V případě že hrozí vznik radiační havárie nebo již nastala, vydá směnový inženýr 

Dukovan pokyn k zahájení krizového řízení. V tu chvíli je v pracovní době do 20 minut, 

mimo pracovní dobu do 1 hodiny svolán krizový štáb elektrárny, který zahájí nezbytné 

úkony k zajištění bezpečnosti veřejnosti. Krizový štáb vydá pokyn hasičskému záchrannému 

sboru ke spuštění sirén a přehrání varovných nahrávek. HZS poté vyrozumí krajské úřady 

a obce s rozšířenou působností o spuštění sirén. V případě nutnosti rychlého vyrozumění 

veřejnosti mohou být sirény spuštěny přímo havarijním štábem Dukovan. Při spuštění sirén 

jsou telefonicky zaslány pokynu k vyslání předtočených varovných nahrávek do rádia 

(Český rozhlas) a televize (Česká televize) se, kterými má firma ČEZ smlouvu. Zároveň 

s tím vyrozumí HŠD krajské úřady spadající do zóny havarijního plánování (Jihomoravský 

kraj a kraj Vysočina). Vyrozumění krajů může být provedeno telefonicky v případě nutnosti 

rychlého informování nebo zasláním formuláře (druh a závažnost havárie). Pro zajištění ko-

munikace mezi krajskými úřady a zaměstnanci Dukovan jsou do každého krizového štábu 

kraje vyslán jeden pracovník HŠD. Ten má na starosti poskytovat informace o průběhu ha-

várie a spolupracovat s příslušníky krizových štábů krajů ke zvládnutí krize. Informovanost 
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veřejnosti a médií má na starosti mluvčí Dukovan, který skrze tiskové konference poskytuje 

informace o průběhu a rozsahu havárie a činnosti k jejímu zvládnutí. Místnost pro konfe-

rence se určí ve spolupráci s krizovým štábem Jihomoravského Kraje v Brně. Mluvčí také 

kontroluje správnost informací v médiích, aby se zamezilo šíření nepravdivých informací. 

V případě nutnosti vyhlášení evakuace je po odchodu radiačního mraku zaslán HŠD žádost 

o vyhlášení evakuace krajským úřadům, které rozhodnou, zda evakuaci provézt. Po zažeh-

nání krize spolupracují pracovníci Dukovan s orgány veřejné správy na likvidaci škod 

a zmírnění dopadů. [21] 

 Obrázek 3: Schéma krizové komunikace [Zdroj: Vlastní zjištění] 
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3 JADERNÉ ELEKTRÁRNY 

Jaderná elektrárna pracuje na principu štěpení uranu U235. Toto štěpení vytváří teplo, které 

přeměňuje vodu na páru, ta následně pohání turbínu a generátor který vyrábí elektrickou 

energii. V podstatě tedy pracuje jako tepelná elektrárna s rozdílem použitého paliva. 

V dnešní době pracuje po celém světě celá řada jaderných elektráren, které však liší typem 

reaktorů a konstrukčním provedením. Podle statistik WNA (World Nuclear Association) 

bylo k 1. červenci 2017 v provozu 446 jaderných reaktorů v rámci 30 zemí. V České repub-

lice se nacházejí dvě jaderné elektrárny (Temelín a Dukovany). Obě tyto elektrárny pracují 

na principu dvouokruhového s lehkovodně tlakovým reaktorem. Provoz jaderných elektrá-

ren je prováděn v souladu se zákonem č. 263/2016 Sb., atomový zákon. [1], [2] 

3.1 Struktura jaderné elektrárny Dukovany 

Jadernou elektrárnu bychom mohli rozdělit na dvě části, a to na část jadernou a část nejader-

nou. Jaderná část se skládá z primárního okruhu, nejaderná část se poté skládá ze sekundár-

ního a terciálního (chladícího) okruhu. [1] 

3.1.1 Primární okruh 

Primární okruh (jaderná část) elektrárny, je část, kde za pomocí štěpné řetězové reakce je 

získávána tepelná energie z jaderného paliva. Tato část je uzavřena v kontejnmentu neboli 

v hermeticky uzavřené ochranné obálce, která je postavena z betonu. Primární okruh je slo-

žen z reaktoru, hlavního cirkulačního čerpadla, kompenzátoru objemu, parogenerátorů a cir-

kulačního potrubí (primárního okruhu). [1], [3]  

Reaktor je zařízení, kde se za pomocí jaderného štěpení vytváří tepelná energie. Reaktor je 

tvořen z ocelové nádoby, ve které je uloženo jaderné palivo a regulační tyče, které slouží 

k řízení štěpné reakce. 

Hlavní cirkulační čerpadlo slouží k cirkulaci vody, sloužící k chlazení s množstvím odpoví-

dajícímu množství momentálního výkonu generátoru. Jedná se tedy o vertikálně postavené 

odstředivé čerpadlo, které je poháněné asynchronním elektromotorem. 

Kompenzátor objemu pomáhá kompenzovat roztažnost vody, objem vody se zvyšuje v zá-

vislosti na vyšší teplotě. A to i přes malý koeficient objemové teplotní roztažnosti vody. 

V momentě, kdy by tento navyšující objem nebyl kompenzován, hrozí velké namáhání za-
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řízení primárního okruhu až k jeho přetížení a následného prasknutí. Což by mělo za násle-

dek únik radioaktivního chladiva do prostoru primárního okruhu. Kompenzátor objemu však 

neslouží jen ke kompenzaci teplotního zvyšování objemu ale také k regulaci tlaku. Regulace 

tlaku primárního okruhu je prováděna za pomocí vestavěných elektro-ohřívačů a sprch. 

Kompenzátor by se dal popsat jako tlakovou ocelovou nádobu, která je velikostně srovna-

telná s tlakovou nádobou reaktoru 

Parogenerátor (tlakový tepelný horizontální výparníkový výměník) má dvě funkce. Tou 

první je odvádění páry parovodem, která v něm vzniká z vody primárního okruhu do turbíny. 

Při dosáhnutí bodu varu vody totiž nastává jev, který se nazývá vypařování neboli přeměna 

kapalného skupenství na plynné. Avšak teplota bodu varu závisí na tlaku (čím vyšší tlak tím 

je vyšší potřebná teplota k dosáhnutí bodu varu). S tím je spojená druhá funkce parogenerá-

toru, a to předávání teploty vody primárního okruhu sekundárnímu. Tato funkce může být 

umožněna právně díky odlišnému tlaku vody, který je v primárním okruhu o více jak dvoj-

násobek vyšší než u sekundárního.  

Potrubí primárního okruhu propojuje reaktor s parogenerátorem. Slouží k přesunu ohřáté 

vody mezi reaktorem a parogenerátorem. Potrubí je opatřeno tepelnou snímací izolací, která 

slouží ke snížení tepelné ztráty a umožňuje kontrolu jeho stavu. Potrubí je rozděleno na dvě 

části, a to na horkou a studenou větev. Horká větev je tou částí, kde proudí horká voda z ge-

nerátoru do parogenerátoru. Studená větev naopak vede vodu z parogenerátoru zpátky do 

reaktoru, a to skrze oběhové čerpadlo. Potrubí je vyrobeno z nerezu o průměru 50 cm 

a tloušťky stěny 3,2 cm. [3] 

3.1.2 Sekundární okruh 

Sekundární okruh je uzavřený systém (aby neunikla radiace) zařízení, který pomocí rotoru 

parní turbíny slouží k přeměně páry (tepelné energie) na mechanickou energii. Mechanická 

energie vzniká v momentě kdy, je pára vehnána do turbíny, kde předá svoji energii rotoru 

turbíny, který se roztočí a tím pohání generátor elektrického proudu. Sekundární okruh se 

skládá z turbíny a generátoru, kondenzátoru, kondenzátního a napájecího čerpadla a regene-

rační ohříváky. [1], [3] 

Turbína a generátor Turbína a generátor slouží k vyžití vnitřní energie páry, kterou přemě-

ňuje na rotační mechanickou energii rotoru turbíny. Následně rozpohybovaný rotor turbíny 
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předává svou energii rotoru generátoru, se kterým je spojen a tím generují elektrickou ener-

gii. 

Kondenzátor je v podstatě tepelný výměník, v němž se pára kondenzuje. Je umístěn ke 

spodní části nízkotlakového dílu turbíny. Pára putující z turbíny skrz trubky, v nichž proudí 

chladící voda. Kondenzace tedy probíhá na povrchu trubek. Kondenzát (Zkondenzovaná 

pára) je dopravována do parogenerátoru, a to za pomocí kondenzátních čerpadel.  Ještě před-

tím je však kondenzát upraven za pomocí regeneračních výměníků a odplynění. 

Nízkotlaké a vysokotlaké regenerační ohříváky také slouží jako tepelné výměníky. Zde však 

pára z turbíny předává své teplo kondenzátu nebo vodě parogenerátoru. Nízkotlakové vý-

měníky ohřívá kondenzát na bod varu. Díky tomu může být kondenzát v odplyňovací nádrži 

zbaven plynů, které jsou v něm rozpuštěné. Vysokotlakové ohřívače zbavují za pomocí od-

plyňovacích nádrží plyny, vodě v parogenerátoru zahřáté téměř k bodu varu.  

Kondenzátní čerpadla čerpají kondenzát z turbín přes nízkotlakové ohříváky do odplyňovací 

nádrže. Napájecí čerpadla čerpají odplyněnou vodu z odplyňovací nádrže a dopravují ji přes 

vysokotlaké ohříváky do parogenerátoru. Tím zároveň zvyšují tlak odplyněné vody na tlak 

generované páry. [3] 

3.1.3 Terciální okruh 

Podstatou terciálního okruhu, je vytvoření co možná největší účinnosti turbíny, ta závisí na 

vytvoření podtlaku v kondenzátoru co největší turbínou. V podstatě tedy pro vytvoření, co 

nevyššího podtlaku v kondenzátoru je zapotřebí co nejnižší teplota chladící vody v terciál-

ním okruhu. Terciální okruh se rozděluje na chladící věže, potrubí a kanály chladící vody, 

oběhová čerpadla. [3] 

Chladící věže slouží k zajištění vzduchu k ochlazování chladící vody. Na spodu věže je 

umístěn bazén kruhového tvaru, v němž se voda ochlazuje a čerpadly je následně posílána 

zpět do kondenzátoru. Část chladící vody je odpařována. Chladící věže jsou zkonstruovány 

z železobetonu, jsou vysoké 125 metrů a mají tvar kruhového hyperboloidu. 

Oběhová čerpadla odstředivým čerpáním cirkulují chladící vodu mezi kondenzátory a chla-

dícími věžemi.  

Potrubí a kanály chladící vody májí největší průměr v celé elektrárně. [3] 
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3.2 Jaderná elektrárna Dukovany 

Jaderná elektrárna Dukovany je jednou ze dvou elektráren v české republice a jedná se 

o první jadernou elektrárnou postavenou na území české republiky. V elektrárně se nachází 

čtyři výrobní bloky. V každém bloku zajišťuje výrobu tlakovodní reaktor typu VVER 440. 

Provoz prvního reaktoru byl zahájen v roce 1985, od roku 1987 jsou v provozu všechny 

bloky. Elektrárna se nachází v Kraji Vysočina asi třicet kilometrů od Třebíče. Elektrárna je 

v průběhu let neustále modernizována, a to zejména v rámci výrobních zařízení, bezpečnost-

ních systémů a technologií. Díky neustálé modernizaci je elektrárna schopna splňovat 

všechny současné požadavky, důležité k provozu jaderné elektrárny. Na elektrárnu dohlíží 

několik úřadů a jak domácích, tak i mezinárodních (SÚJB, WANO, MAAE a další). Jejich 

hlavním úkolem je zejména dohlížet na bezpečnost a spolehlivost elektrárny. Mezi roky 

2016–2017 získala elektrárna nové licence na provoz všech čtyř bloků s platností na dobu 

neurčitou. Elektrárna by měla být v provozu do roku 2037 s možným prodlouženým provo-

zem, a to až do roku 2047.  

Podle zjištění organizace WANO Dukovany patří mezi pětinu nejlépe provozovaných jader-

ných elektráren na světě. Bezpečnost Dukovan zajišťuje školený personál, technické kon-

troly, požární bezpečnost, kvalitně zpracovaná dokumentace, radiační ochrana a další. Při 

provozu zajišťuje bezpečnost šest směn. Operátoři na blokové dozorně mají zřízených směn 

sedm, a to z důvodu vysokých nároků na řídící personál. Vedoucí každé směny je tzv. smě-

nový inženýr. Každý blok je řízen samostatnou blokovou dozornou. Každou blokovou do-

zornu tvoří vedoucí reaktorového bloku, operátor primární části a operátor sekundární 

části. [3], [9] 

3.3 Nejznámější jaderné (radiační) havárie 

Již v minulosti proběhlo několik jaderných havárií. Při jaderné havárie uniká z jaderného 

zařízení radioaktivní látky. Ty měly nepříznivý dopad jak na životy a zdraví obyvatel zasa-

ženými radioaktivním spadem ale také na životní prostředí. Jaderná havárie je vždy nepříz-

nivou událostí, a to z důvodu že se radioaktivní spad šíři vzduchem tím působí na velkou 

plochu. Jaderné havárie mají velký dopad také na ekonomickou stránku státu, ve kterém 

k havárii došlo. Při havárii je totiž nutné zajistit nejenom samotné místo, kde k úniku radiace 

došlo ale také zajistit evakuaci osob z okolí místa jaderného zařízení a poskytnutí prostředků 

na ochranu vůči radiaci. Závažnost jaderné havárie se dělí podle stupnice INES.  
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Tabulka 2: Stupnice INES [8] 

 Oblast dopadu 

Dopad vně zařízení Dopad uvnitř zaří-

zení 

Dopad na ochranu 

do hloubky 

7. Velmi těžká havá-

rie 

Rozsáhlý únik: Ši-

roce rozšířené do-

pady na životní pro-

středí 

  

6. Těžká havárie Závažný únik: Prav-

děpodobné nasazení 

veškerých plánova-

ných protiopatření  

  

5. Havárie s rizikem 

vně zařízení 

Omezení úniku: 

Pravděpodobné čás-

tečné nasazení plá-

novaných protiopat-

ření 

Vážné poškození 

aktivní zóny reak-

toru / radiačních ba-

riér 

 

4. Havárie bez 

vážnějšího rizika 

vně zařízení  

Menší únik: Ozáření 

obyvatelstva řádově 

Významné poško-

zení aktivní zóny re-

aktoru / radiačních 

bariér / smrtelné 

ozáření zaměst-

nanců 

 

3. Vážná nehoda  Velmi malý únik: 

Ozáření obyvatel-

stva zlomkem povo-

lených limitů  

Velké rozšíření kon-

taminace / akutní 

účinky na zdraví za-

městnanců 

Téměř havarijní stav 

nezůstaly žádné bez-

pečnostní bariéry 
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 Oblast dopadu 

Dopad vně zařízení Dopad uvnitř zaří-

zení 

Dopad na ochranu 

do hloubky 

2. Nehoda   Významné rozšíření 

kontaminace / nad-

měrné ozáření za-

městnance 

Nehoda s význam-

ným poškozením 

bezpečnostních 

opatření 

1. Anomálie   Anomálie od schvá-

leného provozního 

režimu 

0. Odchylka Žádný bezpečnostní význam 

3.3.1 Jaderná elektrárna Černobyl 

Jaderná elektrárna Černobyl je postavena na území dnešní Ukrajiny. Výstavba byla zahájena 

v 70. letech 20 století. V roce 1977 byla dokončena výstavba prvního reaktoru, následně 

v roce 1978 proběhlo dokončení výstavby druhého reaktoru. Tětí reaktor byl dokončen 

v roce 1981 a čtvrtý v roce 1983. K havárii Černobylské elektrárny došlo 25. dubna 1986. 

V tento den měla probíhat pravidelná údržba čtvrtého reaktoru, při které se reaktor odstavuje. 

Zároveň s údržbou měl být proveden i experiment, který měl za úkol zjistit, zdali je turbínový 

reaktor schopen vyrábět dostatek elektřiny za pomocí setrvačnosti alespoň na 45 sekund.  

Proto ráno 25. dubna začaly přípravy na experiment. Pracovníci elektrárny začali s postup-

ným snižováním výkonu reaktoru. Snižování pokračovalo do odpojení jednoho z turbogene-

rátorů. Následně také odpojili systém havarijního chlazení. Experiment byl však odpoledne 

odložen z důvodu potřeby napájet továrny, které musely plnit své plány. Proto byl 4 reaktor 

znovu uveden na původní výkon avšak bez zapojení systému havarijního chlazení. A tak 

experiment nakonec provádí noční směna, která není adekvátně seznámena s průběhem ex-

perimentu. Ze začátku experimentu se začalo se snižováním výkonu generátoru za pomocí 

regulačních tyčí. Z důvodu příliš rychlého poklesu výkonu jsou ale opět vytahovány. Po 

ustálení výkonu bylo rozhodnuto o zahájení experimentu.  

Přísun vody do reaktoru byl snížen, následovalo zapnutí záložních čerpadel, které avšak za-

čaly vhánět do příliš chladné vody. To způsobilo, že se výkon reaktoru opět příliš snížil. 
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A tak se vedoucí experimentu rozhodl vytáhnout většinu regulačních tyčí, což bylo proti 

předpisům. Tento krok měl za následek zvýšení tlaku páry v reaktoru. A tak byl zapojen 

systém havarijní ochrany, který měl zapustit všechny regulační tyče do reaktoru. Ty se však 

v jedné třetině zasekly. Výkon reaktoru začal stoupat na desetinásobek normálního provozu, 

enormní tlak páry pak způsobil parní expanzi, která odhodila víko reaktoru. Výbuch způsobil 

poničení chladícího potrubí, střechy budovy a následný požár. Do ovzduší bylo uvolněno 

kolem 8 tun radioaktivního materiálu. [8]  

 

Obrázek 4: Jaderná elektrárna Černobyl po výbuchu [14] 

3.3.2 Jaderná elektrárna Fukušima 

Výstavba jaderné elektrárny Fukušima začala v roce 1966. Elektrárna se nachází na v pre-

fektuře Fukušima po, které se také nazývá. Fukušima byla postavena na pobřeží Tichého 

oceánu. Elektrárnu tvoří šest reaktorů. Havárie proběhla 11. března 2011 v 14:46, na území 

Japonska udeřilo jedno z nejsilnějších zemětřesení moderní doby. Zemětřesení mělo sílu 

9,1 stupně Richterovy stupnice. Během zemětřesení byly v provozu 3 reaktory. Z důvodu 

zemětřesení bylo rozhodnuto zahájit odstavení všech tří reaktorů, zasunutím regulačních tyčí 

a následné zahájeno ochlazování. Jelikož zemětřesení zavinilo výpadek přísunu energie do 

elektrárny, chlazení zajišťovali dieselagregátory (obří motory). 
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Následně po zemětřesení se na místo, kde se elektrárna nachází, přihnala vlna tsunami. Tsu-

nami byla vysoká 14 m, avšak ochranná hráz měla pouhých 5,7 m a samotná elektrárna se 

nacházela ve výšce 10 m. Z toho důvodu Tsunami způsobilo zaplavení areálu elektrárny. To 

způsobilo výpadek dieselagregátorů. Bloky generátorů se tak ocitli bez energie, jediný blok 

3 díky záložním bateriím nezůstal zcela bez energie, avšak pouze na 2 dny. Chlazení gene-

rátorů tudíž zajišťovali pouze pasivní systémy. Obě přírodní katastrofy navíc narušili pro-

story elektrárny, což ztížilo zásobování náhradních zdrojů energie. 

V první reaktoru se již během prvního dne začalo obnažovat palivo a následně došlo vlivem 

nahromaděného vodíku k explozi. Ve druhém reaktoru systém pasivního chlazení fungoval 

až do 14. března 2011 avšak i zde se začalo palivo obnažovat. Z důvodu zabránění dalšímu 

tavení palivových tyčí začali pracovníci do reaktoru vstřikovat mořskou vodu. Avšak 

15. března 2011 došlo k překročení maximálního únosného tlaku, to zapříčinilo poškození 

kondenzační části. Následkem toho vnikl masivní a nekontrolovatelný únik plynů a konta-

minované vody. Po této události musela proběhnout evakuace elektrárny ztíženy, byli i zá-

chranné a likvidační práce. Ve třetím reaktoru systémy chlazení selhaly 13. března 2011 

stejně, jako v prvním reaktoru došlo k obnažení paliva a následně 14. března 2011 k explozi 

vodíku. K explozi čtvrtého reaktoru došlo 15. března 2011, díky explozi vnikl otvor, který 

umožňoval externě za pomocí techniky chlazení bazénu. Pátý a šestý generátor se 

21. března 2011 podařilo převézt do stavu studeného odstavení, a to díky tomu že byly od-

staveny již během zemětřesení a jejich chlazení zajišťoval dieselagregátor šestého bloku. 

Následkem toho byla evakuace přibližně 150 000 obyvatel v okruhu 20 km. [8] 

 

Obrázek 5: Jaderná elektrárna Fukušima [20] 
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4 JADERNÁ ENERIE, IONIZUJÍCÍ RÁŘENÍ A ZDROJE 

RADIOAKTIVITY 

Jaderná energie poskytuje nejenom přísun elektrické energie, ale nese s sebou také rizika 

spojená s jejím využíváním. Takovými riziky může být nadměrné vystavení člověka nebo 

lidí vysoké dávce ionizujícího záření aj. [16] 

4.1 Jaderná energie 

Objevení jaderné energie proběhlo na přelomu 19. a 20. století skrze velké množství experi-

mentů prováděných s materiály vydávající neviditelné záření. Ty vedly k poznání podstaty 

atomu. Tyto experimenty později vedli nejenom k rozvoji a využití jaderné energie ale také 

k vývoji atomové bomby. První jaderny reaktor byl spuštěn v prosinci roku 1942 v Chicagu.  

Využití jaderné energie v elektrárnách pro výrobu elektrické energie slouží jako alternativní 

zdroj produkce elektrické energie. Jaderné elektrárny mají několik významných výhod ve 

srovnání s tepelnými elektrárnami. Nejvýznamnější výhodou je nevznikání oxidu uhličitého, 

který je jedním z látek přispívající ke skleníkovému efektu (globální oteplování). Navíc JE 

na rozdíl od tepelné je schopna vyrobit větší množství elektrické energie za kratší čas při 

využití relativně malého množství paliva.  Provoz JE sebou nese i jisté nevýhody jako např. 

finanční nákladnost na provoz, dlouhá doba likvidace jaderného odpadu (avšak malé množ-

ství).  

Jako palivo k provozu jaderné elektrárny se využívá obohacený uran 235U. Ten se sice pří-

rodě nachází (přírodní uran) avšak ten obsahuje štěpitelného izotopu 235U pouze z 0,7 %. 

Proto je potřeba přírodní uran před výrobou paliva nejprve obohatit. Jaderné palivo se v re-

aktoru při výrobě elektrické energie požívá přibližně 4 roky. Poté se palivo ukládá v hlubin-

ných úložištích. [15], [16] 

4.2 Ionizující záření  

Jedná se o typ elektromagnetického záření (částice fotony) nebo proud částic, který má 

schopnost odtrhovat jeden nebo více elektronů z obalu atomu kterými prochází (tzv. ioni-

zace). Letící fotony ionizujícího záření jsou nezastavitelné, avšak ionizací ztrácí svojí ener-

gii. To způsobuje jejich zpomalování, dokud se nedostanou do energetické rovnováhy s pro-

středím a nakonec jsou pohlceny nějakým atomem. Zdrojem ionizujícího záření jsou radio-
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aktivní prvky vyskytující se převážně přirozeně v půdě, živých organismech nebo ve vzdu-

chu. Dalšími zdroji mohou být uměle vytvořené radioaktivní prvky nebo vlnové ionizující 

záření (RTG záření, gama záření). Podle ionizačního procesu můžeme ionizující záření roz-

dělit na záření přímo a nepřímo ionizující.  

Přímo ionizující záření se skládá z nabitých částic např. elektronů, protonů, pozitronů, alfa 

a beta částic. Ty mají dostatek kinetické energie k vyvolání ionizace. Nepřímo ionizující 

záření je naopak tvořeno nenabitými částicemi např. neutrony, fotony. Ty sami o sobě své 

okolí neionizují, však při kontaktu s prostředím uvolňují sekundární částice (nabité přímo 

ionizující). Ionizující záření se také rozlišujeme podle druhu:  

 Alfa záření – proud α-částic, (jader atomů helia) 

 Beta záření – proud elektronů nebo pozitronů 

 Gama záření – energetické fotony (druh elektromagnetického záření) 

 Rentgenové a neutronové záření – fotonové ionizující záření (vlastnosti vlnění i čás-

tic), stejný typ jako záření gama pouze na jiné vlnové délce a vniku (gama vzniká 

v jádře atomu a rentgenové interakcí elektronu s těžkými atomy v materi-

álu) [16], [17], [18] 

4.2.1 Účinky ionizujícího záření na organismus 

Ionizující záření působí na buněčnou strukturu organismu. Toto působení způsobuje poško-

zení nebo zničení buňky, kterou ionizující záření proletí. Poškození buňky se rozděluje na 

dva typy, poškození přímé a nepřímé. Přímé poškození zasahuje přímo DNA. Nepřímé po-

škození sice nezasahuje DNA přímo, ale vyvolá vnik volných radikálů, které poté DNA po-

škodí. Malé poškození DNA dokáže buňka opravit, pokud ne buňka zahyne. Uhynutí jedné 

buňky nemá na organismus žádný vliv. Pokud však poškozená buňka neuhyne, může dojít 

k mutaci. Mutace zapříčiní změnu chování buňky a jejich potomků, až ke vniku rakoviny. 

Vystavení organismu malým dávkám záření není nebezpečné, jelikož je organismus schopný 

veškerá poškození opravit. Zvýšené dávky záření pak zvyšují riziko vzniku rakoviny. Avšak 

také mohou spustit opravné mechanizmy organismu a tím se lépe vypořádat s rakovinnými 

buňkami. Vysoké dávky záření zapříčiňují poškození, které již organismus není schopen 

opravit. To poté vede k poškození funkcí orgánů až k jejich selhání a následné smrti celého 

organismu. Účinky vysoké dávky záření se může projevit již za několik desítek minut (např. 

akutní nemoc z ozáření) nebo za několik let (pozdní stochastické účinky). [15], [16] 

file:///C:/Program%20Files%20(x86)/Jaderná%20energie%20a%20energetika/www/resources/glossary/rentgenove_zareni.html
file:///C:/Program%20Files%20(x86)/Jaderná%20energie%20a%20energetika/www/resources/glossary/neutron.html
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4.2.2 Ochrana před ionizujícím zářením  

Při ochraně před zářením je první řadě nutné snížit dávky záření na zanedbatelnou hodnotu. 

To se dá docílit co možná nejkratší dobou pobytu v oblasti působení záření, udržením dosta-

tečné vzdálenosti od zdroje záření nebo odstíněním záření. Proto je důležité zdržovat se 

v prostoru, kde záření působí pouze po dobu nezbytně nutnou. Odstínění záření spočívá na 

druhu záření. Různé druhy záření mají rozdílnou pronikavost skrze různé materiály. Napří-

klad alfa záření má nejmenší pronikavost. Proto je možné alfa záření zachytit i listem papíru 

nebo běžným oděvem. Beta záření, které je o něco pronikavější, je běžný oděv schopný za-

chytit jen z části. Pro zachycení beta částic může sloužit např. ocelový plech, slabá prkna 

nebo hliníková folie (tloušťka 2 až 3 mm). U neutronového a gama záření je důležité vzít 

v potaz, že prvky s vysokým atomovým jako např. ocel zeslabuje neutronový tok mnohem 

hůře než zářené gama. Naopak neutronové záření lépe pohlcují materiály s nízkým atomo-

vým číslem. [15], [19] 

 

Obrázek 6: Pronikavost různých typů zařízení různými materiály [16] 

4.3 Zdroje radioaktivity 

Radioaktivita je jev, při němž dochází k přeměně jader atomu. Při této přeměně vzniká ioni-

zující záření. Zdroje radioaktivity rozdělujeme na zdroje přírodní a umělé. [16] 
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4.3.1 Přírodní zdroje radioaktivity 

Přírodním zdrojem radioaktivity (ionizujícího záření) může být v podstatě vše. Ionizující 

záření přichází nejenom ze země (půda, vzduch, jídlo a pití, organismy) ale i z okolního 

prostoru (kosmos). Tyto přírodní zdroje zastávají kolem 80-85 procent celkové roční dávky 

radioaktivního záření. Zbylé procento zastávají umělé zdroje (např. v medicíně). Roční 

dávka přírodní radiace, kterou je člověk vstaven se liší podle místa pobytu. Například ve 

vyšší nadmořské výšce je kosmické záření intenzivnější.  

 Kosmické záření – většina kosmického záření přichází na zemi ze slunce, zbytek 

poté z okolního vesmíru. Před tímto zářením zemi ochraňuje její magnetické pole, 

které většinu záření zachytí. Další část záření poté zachytí ozonová vrstva země. 

Zbylé nezachycené částice následně dopadají na povrch země. 

 Vzduch – radioaktivitu ve vzduchu má na svědomí Radon ten vzniká rozpadem 

uranu (222Rn) nebo thoria (220Rn – thoron).  

 Půda – radioaktivní záření v půdě pochází z hornin a minerálů v zemské kůře. Ty 

obsahují částice radioaktivních prvků uranu a thoria. Radioaktivními se pak stávají 

také stavební materiály, které jsou z těchto hornin vyrobené. Proto i budovy vyzařují 

určitou dávku radiace.  

 Jídlo a pití – půda obsahuje řadu radioaktivních prvků. Tyto prvky jsou vstřebávány 

rostlinami, které se tak stávají radioaktivními. Radioaktivními se rostliny stávají také 

přijímáním oxidu uhličitého, který obsahuje radioaktivní izotop uhlíku. Rostliny se 

poté dostávají do potravního řetězce. Tudíž vše, co jíme je radioaktivní. Míra radio-

aktivity potravin se liší podle složení půdy, kde byli vypěstovaný. [16] 

4.3.2 Umělé zdroje radioaktivity  

Umělé zdroje radioaktivity jsou spojené s činností člověka. Lidí ionizující záření využívají 

v mnoha odvětvích např. v medicíně, vědě, průmyslu nebo potravinářství.  

 Medicína – medicína využívá ionizující záření k diagnostice (rentgenové záření) 

nebo léčbě (velké dávky záření k odstraňování nádorů). 

 Detektory – využívají gama záření k přesnému měření tloušťky nebo hustoty mate-

riálu. Neutronové záření se pak používá v zemědělství, průmyslu, nebo ve stavebnic-

tví. A to k detekci složení obsahu vody a minerálů v betonu nebo půdě.  
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 Jaderné palivo – Nejznámějším umělým zdrojem radioaktivity je jaderné palivo. To 

sice vyzařuje silné ionizující záření, avšak je také vysoce kontrolované, izolované 

a pečlivě uložené v uložištích a meziskladech. Tudíž jeho záření má na člověka nebo 

životní prostředí minimální vliv. [16] 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 ANALÝZA KOMUNIKACE JE DUKOVANY S VEŘEJNOSTÍ VE 

MĚSTĚ „NÁMĚŠŤ NAD OSLAVOU“ 

Analýza proběhla za pomocí dotazníkového šetření. Dotazník byl respondentů podán dvěma 

způsoby, a to elektronicky a osobním podáváním dotazníku na území města Náměště nad 

Oslavou. Celkem bylo vyplněno 94 dotazníků. Elektronicky bylo vyplněno celkem 51 od-

povědí, zbylých 43 dotazníků bylo vyplněno při osobním podání na území města Náměště 

nad Oslavou. 

5.1 Cíl výzkumu 

Cílem tohoto výzkumu bylo zjistit efektivitu komunikace mezi JE Dukovany a obyvateli 

Náměště nad Oslavou.  

Cíl č. 1  

Zjistit, zda obyvatelé Náměště n. Osl. mají základní informace z hlediska ochrany obyvatel-

stva při vniku radiační havárie. 

Cíl č. 2  

Zjistit jak obyvatelé Náměště n. Osl. hodnotí komunikaci s veřejností ze strany JE Duko-

vany. 

Cíl č. 3  

Zjistit jak obyvatelé Náměště n. Osl. hodnotí dostupnost informací z hlediska ochrany oby-

vatelstva. 

Cíl č. 4 

Zjistit, jak dobře jsou obyvatelé Náměště n. Osl. seznámeni s možnou hrozbou, kterou JE 

Dukovany představují. 

Cíl č. 5 

Zjistit, zda obyvatelé Náměště n. Osl. připravení na možný vznik radiační havárie. 

Cíl č. 6 

Jaký postoj zastávají obyvatelé Náměště n. Osl. k provozu JE Dukovany 
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5.2 Výsledky výzkumu a jeho grafické zpracování 

Otázka č. 1: Do jaké věkové skupiny spadáte? 

 

Graf 1: Věková kategorie respondentů 

Tato informativní otázka ukazuje, že nejpočetnější věkovou skupinou z celkového počtu od-

povědí jsou lidé mezi věky 31–45 a to 40 % respondentů. Druhou nejpočetnější skupinou 

jsou lidé mezi věkem 19–30 a to 31 %, 11 % respondentů uvedlo věk mezi 15–18 a 46–60. 

Věkovou skupinu 60 a více uvedlo 7 % respondentů.  
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Otázka č. 2: Znáte telefonní čísla složek integrovaného záchranného systému (popř. 

tísňové linky)? 

 

Graf 2: Telefonní čísla složek integrovaného záchranného systému 

Otázka č. 2 měla sloužit ke zjištění, jestli respondenti znají telefonní čísla složek IZS nebo 

tísňové linky, a to, kdyby při vzniku mimořádné události potřebovali jejich pomoc. Podle 

výsledů všichni respondenti uvedli, že tyto telefonní čísla znají.  

  

100%

Ano Nejsem si jistý/á Ne
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Otázka č. 3: Víte, jaké jsou hlavní prostředky (zařízení) pro varování obyvatelstva při 

vzniku radiační havárie? 

 

Graf 3: Prostředky pro varování obyvatelstva 

Zde bylo cílem zjistit, zda respondenti vědí, kterým prostředkům věnovat pozornost, aby se 

dozvěděli o vzniku radiační havárie. Zde 62 % respondentů uvedlo „ano“, 33 % si nebylo 

jistých a pouhých 5 % že nevědí.  
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Otázka č. 4: Víte, jaké jsou všeobecné zásady chování obyvatelstva (co dělat a co ne) 

při vzniku radiační havárie? 

 

Graf 4: Zásady chování obyvatelstva 

U této otázky 49 % respondentů uvedlo, že vědí, jak se zachovat v případě vzniku radiační 

havárie, 39 % si není jistých, jak se zachovat a 12 % uvedlo, že nevědí, jak se zachovat při 

vzniku radiační havárie.  
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Otázka č. 5: Víte, kde lze nalézt informace o ochraně obyvatelstva (co dělat) při vzniku 

radiační havárie? 

 

Graf 5: Informace o ochraně obyvatelstva 

Dle výsledků 63 % respondentů uvedlo, že v případě potřeby vědí, kde zjistit potřebně in-

formace k ochraně obyvatelstva při radiační havárii. 18 % uvedlo, že si není jistých kde 

přesně tyto informace nalézt a 19 % uvedlo, že vůbec nevědí.  
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Otázka č. 6: Víte v jakém případě zahájit evakuaci ze zóny zasaženou radiací? 

 

Graf 6: Zahájení evakuace 

K otázce, kdy provézt evakuaci se většina respondentů vyjádřila pozitivně, a to že vědí, kdy 

evakuaci zahájit takto odpovědělo 47 %. Respondenti, kteří uvedli že si nejsou jistí je 28 % 

a 26 % nevědí vůbec.  
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Otázka č. 7: Víte která přijímací obec má na starost evakuované obyvatele Náměště n. 

Osl.? 

 

Graf 7: Příjmová obec 

V otázce č. 7 jsem se snažil zjistit, zda respondenti vědí, do jaké obce se v případě radiační 

havárie evakuovat. Podle výsledků příjmovou obec zná pouhých 19 %, všech respondentů 

dalších 19 % odpovědělo, že to neví s jistotou a 62 % neví vůbec.  
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Otázka č. 8: Víte, co znamená jódová profylaxe? 

 

Graf 8: Jódová profylaxe 

V této otázce jsem se respondentů dotazoval, zda vědí, co je jódová profylaxe. Nadpoloviční 

většina respondentů 53 % je si jistých že vědí, co jódová profylaxe znamená. Jistých si ne-

bylo 14 % a až 33 % dotázaných nevědělo. 
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Otázka č. 9: Víte, co je součástí evakuačního zavazadla? 

 

Graf 9: Evakuační zavazadlo 

Obsah evakuačního zavazadla je důležitý pro ulehčení pobytu v evakuační zóně proto je 

dobré znát co má evakuační zavazadlo obsahovat. Zde 37 % dotázaných uvedlo, že jsou 

seznámeni s tím, co evakuační zavazadlo obsahuje, stejné procento však také uvedlo, že tuto 

skutečnost neví. Zbylých 26 % procent respondentů si obsahem zavazadla nebylo jistých. 
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Otázka č. 10: Znáte, nějaká opatření k zajištění bezpečnosti, která provézt, pokud se 

při radiační havárii nacházíte doma? 

 

Graf 10: Opatření při ukrytí v domu 

Na provedení opatření při ukrytí v domech má nejpočetnější zastoupení odpověď „ano“ a to 

52 %. Dalších 20 %, dotazovaných přesně neví, jaké opatření provézt. Zbylých 28 % odpo-

vědělo, že neví, jaká opatření provézt při ukrytí v domu. 
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Otázka č. 11: Víte, jaké prostředky lze využít pro improvizovanou ochranu? 

 

Graf 11: Prostředky improvizované ochrany 

U této otázky si bylo 41 % respondentů jistých, jaké prostředky lze použít pro improvizova-

nou ochranu. S Jistotou nevědělo 27 % všech dotázaných a 32 % dotázaných neví, jaké pro-

středky jsou vhodné.  
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Otázka č. 12: Jak by, jste hodnotili komunikaci s veřejností ze strany JE Dukovany? 

 

Graf 12: Komunikace s veřejností 

Komunikaci s veřejností ze strany JE Dukovany respondenti nejvíce hodnotili jako dostaču-

jící (28 %). Druhou nejčastější odpovědí poté bylo velmi dobré a to 20 % případů. 18 % 

tázaných odpovědělo, že jsou s pokojení s prací JE Dukovany co se jejich informovanosti 

týče. Stejné procentuální zastoupení májí lidé, kteří shledávají komunikace s veřejností jako 

nedostatečnou tudíž 18 %. Nejmenší skupina lidí shledává komunikaci ze strany JE Duko-

vany jako žádnou.  
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Otázka č. 13: Jaká je podle vás dostupnost informací z hlediska ochrany obyvatelstva 

při vzniku radiační havárie? 

 

Graf 13: Dostupnost informací 

Touto otázkou měli respondenti hodnotit dostupnost informací ochrany obyvatelstva v pří-

padě vniku radiační havárie. Zde 26 % lidí dostupnost hodnotilo jako velmi dobrou. Druhé 

nejlepší hodnocení uvedlo 12 % dotazovaných. Dalších 32 % hodnotilo jako dostupnost jako 

průměrnou, 23 % lidí si myslí, že je dostupnost nedostatečná a jako žádnou hodnotilo pou-

hých 7 %. 
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Otázka č. 14: Jak si myslíte že jste seznámeni s hrozbou spojenou s provozem JE Du-

kovany? 

 

Graf 14: Seznámení s hrozbou spojenou s JE Dukovany 

V rámci této otázky 26 % respondentů hodnotilo, že jsou velmi dobře seznámeni s hrozbou, 

která by mohla nastat při provozu JE Dukovany. Jako dobře si myslí, že je seznámeno 17 %. 

Průměrně si myslí, že je seznámeno 23 %. Nedostatečně seznámeno si myslí 15 % a až 19 % 

hodnotilo, že nejsou vůbec seznámeni s možnou hrozbou, kterou provoz JE Dukovany před-

stavuje.  
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Otázka č. 15: Jak si myslíte, že jste připraveni na možnou radiační havárii z hlediska 

vybavenosti a znalostí? 

 

Graf 15: Připravenost na vznik radiační havárie 

Při této otázce jsem se snažil zjistit, jak si respondenti myslí, že jsou připraveni na možný 

vznik radiační havárie. Zde převažuje nedostatečná připravenost a to v 31 % tázaných. Druhá 

nejpočetnější skupina hodnotila svou připravenost jako průměrnou. Pouhých 14 % hodnotilo 

svou připravenost jako dobrou. Velmi dobře svou připravenost hodnotilo 16 % respondentů 

a jako žádnou připravenost hodnotilo 17 %. 
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Otázka č. 16: Jaký je, váš postoj k provozu JE Dukovany? 

 

Graf 16: Postoj k provozu JE Dukovany 

Vysoce pozitivním zjištěním je, že nikdo z respondentů nezastává negativní postoj k činnosti 

JE Dukovany. Naopak až 77 % procent zastává pozitivní názor. Zbylých 23 % nezastává na 

činnost Je Dukovany žádný názor.  
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Celkové vyhodnocení odpovědí dle věkových kategorií u otázek č. 2-11. 

 

Graf 17: Celkové vyhodnocení odpovědi dle věkových kategorií u otázek č. 2–11 

Věková vyhodnocení u otázek č. 2–11 ukázali, že nejméně jsou informováni respondenti ve 

věku 15–18 let. Celkových odpovědí „Ano“ u této věkové skupiny bylo pouhých 34 %, 24 % 

otázek si nebyli jistí a až 42 % otázkách odpovídající nevěděli. Věková skupina 19-30 let na 

tom byla podstatně lépe zde se „Ano“ vyjádřilo 52 % nevěděli v 31 % a nebyli si jistí v 17 % 

otázek. Odpovídající mezi roky 31–45 na tom byli podobně jako předchozí věková katego-

rie. Respondenti věděli při 52 %, u 24 % si nebyli jistí a 23 % otázek nevěděli. Nejlépe na 

tom byla věková skupina mezi 46–60 lety zde lidé nevěděli pouze v 11 % všech otázek, 

nebyli si jistí u 24 % všech otázek a věděli u 74 %. Respondenti ve veku 60 a více let nevěděli 

u nejmenšího počtu otázek ze všech skupin a to v 9 %. Nebyli si jistí u 41 % a věděli u 50 %. 
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6 ZHODNOCENÍ ŠETŘENÍ A NÁVRHY NA ZLEPŠENÍ  

Z výsledků dotazníkového šetření bylo zjištěno, že informovanost obyvatel Náměště n. Osl. 

v rámci ochrany obyvatelstva by se dala zlepšit. Dle průzkumu obyvatelé nejméně věděli, 

jaká je jejich příjmová obec při evakuaci. Dále pak co je součástí evakuačního zavazadla 

a prostředky které lze využít pro improvizovanou ochranu. Právě na tyto body je potřeba se 

primárně zaměřit při seznamování a informování obyvatel Náměště n. Osl. Jako další body 

je nutné obyvatele lépe seznámit s jódovou profylaxí, kdy zahájit evakuaci a se zásadami 

chování obyvatelstva při vzniku radiační havárie. Co se týká informovanosti ohledně věko-

vých kategorií, nejvíce znalostí mají lidé ve věku 46-60 let. Nejhůře jsou na tom lidé ve věku 

15–18 let což jsou především středoškolští studenti. V otázkách ve, kterých měli obyvatelé 

hodnot. Bylo zjištěno, že nebylo žádné hodnocení, které by markantně převažovalo. Z toho 

vyplívá, že komunikační činnosti JE Dukovany a orgánů veřejné správy nejsou špatné, avšak 

by se mohly zlepšit. Posledním zjištění a zároveň vysoce pozitivním byl postoj obyvatel 

Náměště n. Osl. k provozu JE Dukovany, kdy většina lidí zastávala postoj pozitivní.  

V rámci zlepšení informovanosti věkové kategorie 15–18 bych navrhoval domluvu pracov-

níků JE Dukovany se školami nacházejícími se v Náměšti n. Osl. nebo HZS na uspořádání 

přednášky pro studenty těchto škol. Užitečné by také mohlo být zpracování krátké video 

nahrávky obsahující nejdůležitější informace o chování obyvatelstva při radiační havárii. 

Tato nahrávka by se poté mohla pouštět ve školách. Použita by mohla být také při přednáš-

kách (besed) pro širokou veřejnost. Další možností pro zlepšení informovanosti by také 

mohlo být vystavení příručky vydávanou JE Dukovany “Základní informace pro případ ra-

diační havárie JE Dukovany 2018-2019“ viz příloha I před nebo v městském úřadu nebo 

jiných veřejných místech (autobusová zastávka, vlakové nádraží, na náměstí). Využít by se 

také mohli sociální sítě. Na oficiálních stránkách Náměště n. Osl. by mohli sdílet různé in-

formace nebo odkazy o ochraně obyvatelstva. Určité informace by také mohli být obsaže-

ných v tzv. „Náměšťských Listech“ vydávaných městským kulturním střediskem nebo při-

loženy jako příloha. 
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ZÁVĚR 

V souvislosti s několika jadernými haváriemi vznikla snaha zajistit zlepšení postupů a za-

bezpečení vedoucí k zabránění nebo zmírnění vzniku jaderné havárie. Součástí těchto po-

stupů je krizová komunikace. Ta je důležitým nástrojem pro zvládnutí krizové situace a in-

formování veřejnosti. Správné informování veřejnosti vede k zajištění jejich bezpečnosti. 

Důležité není jenom zvolení správných postupů nebo informací ale také prostředků, které 

jsou použity pro informování obyvatel žijících v zóně havarijního plánování.  

Bakalářská práce se skládá ze dvou částí. V první části (teoretická) je popsána zóna havarij-

ního plánování, havarijní plány, krizová komunikace její postupy a prostředky, jaderné za-

řízení, jaderné havárie a nebezpečné látky produkované činností jaderné elektrárny.  

Ve druhé části (praktické) byl proveden empirický výzkum zaměřující se na kvalitu infor-

movanosti obyvatel, jako oblast výzkumu bylo určeno město Náměšť nad Oslavou. Vý-

zkumu se zúčastnilo 94 respondentů. Podle výsledků bylo zjištěno, že znalosti obyvatel v ob-

lasti ochrany obyvatelstva nebyli sice úplně špatné, avšak je potřeba jejich informovanost 

v této oblasti zlepšit. Pozitivním výsledkem však bylo postavení obyvatel k činnosti JE Du-

kovany. Kdy většina lidí zastává názor pozitivní a nikdo z účastníků průzkumu se nevyjádřil 

negativně.  
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HZS 
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JE 

MAAE 

n. Osl. 
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SÚJB 

WANO 

WNA 

ZHP 

 Hasičský záchranný sbor. 

The International Nuclear Event Scale. 

Jaderná elektrárna. 

Mezinárodní agentura pro atomovou energii. 

Nad Oslavou. 

Rentgenové záření. 

Státní úřad pro jadernou bezpečnost. 

World Association of Nuclear Operators. 
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Zóna havarijního plánování. 
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PŘÍLOHA P II: DOTAZNÍK 

Komunikace s veřejností v zóně havarijního plánování ja-

derné elektrárny Dukovany 

Dobrý den, chtěl bych vás požádat o vyplnění dotazníku k mé bakalářské práci. Vaši 

odpověď u každé otázky označte křížkem.   

 

Do jaké věkové skupiny spadáte? 

 

15-18   19-30   31-45   46-60    60 a  více  
 

 

Znáte telefonní čísla složek integrovaného záchranného systému (popř. tísňové linky)? 

 

Ano   Nejsem si jistý/á   Ne    
 

 

Víte, jaké jsou hlavní prostředky (zařízení) pro varování obyvatelstva při vzniku radi-

ační havárie? 

 

Ano   Nejsem si jistý/á   Ne    
 

 

Víte, jaké jsou všeobecné zásady chování obyvatelstva (co dělat a co ne) při vzniku 

radiační havárie? 

 

Ano   Nejsem si jistý/á   Ne    
 

 



 

 

Víte, kde lze nalézt informace o ochraně obyvatelstva (co dělat) při vzniku radiační 

havárie? 

 

Ano   Nejsem si jistý/á   Ne    
 

 

Víte v jakém případě zahájit evakuaci ze zóny zasaženou radiací? 

 

Ano   Nejsem si jistý/á   Ne    
 

 

Víte která přijímací obec má na starost evakuované obyvatele Náměště n. Osl.? 

 

Ano   Nejsem si jistý/á   Ne    
 

 

Víte co znamená jódová profylaxe? 

 

Ano   Nejsem si jistý/á   Ne    
 

 

Víte co je součástí evakuačního zavazadla? 

 

Ano   Nejsem si jistý/á   Ne    
 

 

 

 



 

 

Znáte, nějaká opatření k zajištění bezpečnosti, která provézt pokud se při radiační ha-

várii nacházíte doma? 

 

Ano   Nejsem si jistý/á   Ne    
 

 

Víte, jaké prostředky lze využít pro improvizovanou ochranu? 

 

Ano   Nejsem si jistý/á   Ne    
 

 

Jak by, jste hodnotili komunikaci s veřejností ze strany JE Dukovany? 

 

Velmi dobrý   Dobrý   Průměrný   Nedostatečný   Žádný   
 

 

Jaká je podle vás dostupnost informací z hlediska ochrany obyvatelstva při vzniku ra-

diační havárie? 

 

Velmi dobrý   Dobrý   Průměrný   Nedostatečný   Žádný   
 

 

Jak si myslíte že jste seznámeni s hrozbou spojenou s provozem JE Dukovany? 

 

Velmi dobrý   Dobrý   Průměrný   Nedostatečný   Žádný   
 

 

 

 



 

 

Jak si myslíte, že jste připraveni na možnou radiační havárii z hlediska vybavenosti a 

znalostí? 

 

Velmi dobrý   Dobrý   Průměrný   Nedostatečný   Žádný   
 

 

Jaký je, váš postoj k provozu JE Dukovany? 

Pozitivní   Nezajímám se   Negativní    
 

 


